

НѢСКОЛЬКО ДАННЫХЪ О СОВРЕМЕННОМЪ ПОЛОЖЕНІИ НАШИХЪ СЪВЕРО-ВОСТОЧНЫХЪ ПРИБРЕЖІЙ.

Нашимъ читателямъ не безизвѣстно, что, въ 1875 году, правительство признало нужнымъ командировать къ нашимъ сѣверо-восточнымъ побережьямъ клиперъ „Гайдамакъ“. Командировка эта имѣла и научную и административную цѣль. Выполненіе той и другой задачи было возложено генераль-губернаторомъ на Др. Неймана, извѣстнаго уже своими трудами въ Чукотской экспедиціи.

Предполагая, что результаты командировки г. Неймана въ столь отдаленный край, въ которомъ, въ теченіи 20 лѣтъ, не производилось никакой ревизіи, не могутъ не быть интересны для читающей публики, мы рѣшаемся ознакомить ее съ этими результатами, на сколько мы сами ознакомились съ ними изъ личныхъ разсказовъ г. Неймана, прибывшаго въ Петербургъ, столько же для участія на конгрессѣ ориенталистовъ, сколько для представленія по принадлежности соображеній о мѣрахъ къ устроению на будущее время края, соображеній, выработанныхъ въ Иркутскѣ особой комиссіей и исходнымъ пунктомъ которыхъ былъ отчетъ, поданный г. Нейманомъ.

О наиболѣе интересной части изслѣдованій г. Неймана—научной—намъ, къ сожалѣнію, придется сказать немного, такъ какъ отчетъ объ ней, составленный г. Нейманомъ, представляющій живо и мастерски написанный разсказъ, изобилующій весьма интересными и историческими и

этнографическими замѣтками, долженъ быть напечатанъ въ запискахъ Сибирскаго Отдѣла Императорскаго Русскаго Географическаго Общества. Мы ограничимся въ этомъ случаѣ одной замѣткой. Главная задача экспедиціи—проникнуть черезъ Беринговъ проливъ къ Шалагскому мысу не была достигнута. 4 Августа 1875 года, какъ рассказывалъ намъ г. Нейманъ, обогнувъ рано утромъ Восточный мысъ, клиперъ подошелъ къ самому обширному изъ Чукотскихъ селеній,—Угеленъ, отстоящему миль на 5 отъ наиболѣе восточной оконечности материка, на берегу Ледовитаго океана. День этотъ былъ однимъ изъ лучшихъ въ теченіи всего плаванія, продолжавшагося, если считать исходнымъ пунктомъ его,—выходъ клипера изъ Петропавловска, съ 25 Юля. Благодаря удивительную чистоту воздуха, всѣ береговые мысы, до Сердце-Камня, были видны. На всемъ видимомъ горизонтѣ—ни одной льдины, признакъ, что плаваніе по океану было бы вполне удачно. Здоровье команды было въ благопріятномъ положеніи. Къ сожалѣнію, оказался недостатокъ въ углѣ, происшедшій отъ того, что Гайдамакъ могъ подымать не болѣе 175 тоннъ, да и изъ нихъ 50 помѣщались на палубѣ: весь остальной запасъ (до 520 тоннъ) остался въ Петропавловскѣ. Къ 4 Августа на клиперѣ оставалось угля не болѣе, какъ на 2 сутокъ плаванія. Волей неволей пришлось возвратиться. Между тѣмъ, при особенно благопріятныхъ климатическихъ условіяхъ, заключавшихся въ томъ, что въ 1875 г. до 74° (по удостовѣренію китобоевъ)—льда совсѣмъ не было, будь запасъ угля не въ Петропавловскѣ, а хотя бы въ бухтѣ св. Лаврентія, оказалась бы полная возможность дойти не только до Шалагскаго мыса, но даже до Врангелевой земли, чѣмъ внести въ сокровищницу науки громадный вкладъ. Мы дозволимъ себѣ, изъ черноваго отчета г. Неймана, выписать слѣдующіе прочувствованные и глубоко патріотическіе слова. „Прежде чѣмъ мы простимся, пишетъ онъ, съ Ледовитымъ Океаномъ, я не могу не высказать мое личное убѣжденіе, что путь къ сѣверному полюсу—этой таинственной точкѣ, на которой разрѣшатся всѣ непроникнутыя нами до сихъ поръ тайны сѣвернаго сіянія, земнаго магнетизма и вообще физической географіи, пролегаетъ черезъ Врангелову землю, достиженіе которой на собакахъ съ мыса Ялкана—невозможно, но безъ всякаго сомнѣнія возможно изъ Берингова пролива, при пособіи пароваго судна, снабженнаго углемъ не болѣе, какъ на двѣ недѣли плаванія. Ужели Россія допустить другія націи къ достиженію земли, носящей имя русскаго моряка? Ужели она допустить не русскаго моряка развить флагъ Великаго Петра на этой землѣ? Неужели звѣзды Америки или солнце Японіи, ранѣе Андреевскаго креста въ бѣломъ полѣ, увидятъ берега Врангелевой земли? Слава (если не открытія), то эксплуатаціи морскаго пути черезъ Карское море къ устьямъ Енисея уже пред-

восхищена у насъ. Ужели мы выпустимъ изъ своихъ рукъ славу разрѣшенія другаго вопроса, касающагося географіи Сѣвера?“

О другихъ научныхъ результатахъ экспедиціи (астрономическихъ и магнитныхъ наблюденіяхъ, касающихся физической географіи вообще и особенно—географіи моря, объ этнографическихъ и статистическихъ замѣткахъ, сдѣланныхъ на пути, наконецъ, объ изслѣдованіяхъ геологическихъ, минералогическихъ и зоологическихъ) мы умалчиваемъ, потому, что, при всей добросовѣстности, съ которой они могли быть совершены, по самому условію плаванія, — кратковременнаго, отчасти же поспѣшнаго, они не могутъ быть на столько рѣшительными, чтобы восполнить пробѣлъ, весьма ощутительный въ наукѣ. Не можемъ умолчать, однако, объ одномъ открытіи, которое можетъ быть важно для будущности края. Отъ одного Чукчи г. Нейманъ получилъ небольшой кусокъ лазореваго камня ¹⁾, найденнаго въ выносахъ одной безыменной рѣчки, впадающей въ бухту Св. Лаврентія. По поводу этой находки, г. Нейманъ рассказывалъ намъ, что онъ былъ удивленъ поразительнымъ сходствомъ мѣстныхъ горныхъ породъ съ тѣми, изъ которыхъ ему приходилось извлекать лазоревый камень въ окрестностяхъ Байкала. А отсюда истекаетъ ясная необходимость тщательнаго, геологическаго изслѣдованія бухты.

Переходя къ другой части изслѣдованія г. Неймана—чисто административной—мы должны замѣтить, что командировка его совпала съ переменной мѣстнаго Петропавловскаго исправника. По произведенной ревизіи окружному полицейскому и городовому хозяйственнымъ управленіямъ, въ нихъ все оказалось въ исправности. Замѣчательно, что, въ теченіи 15 лѣтъ, въ Петропавловскомъ округѣ, не было ни одного уголовнаго дѣла, если не считать двухъ самоубійствъ. Не менѣе замѣчательно и то, что, если въ дѣлопроизводствѣ мѣстныхъ учреждений, и замѣчена была медленность, то она зависѣла отъ высшаго (областнаго) начальства. Такъ, напримѣръ, 2 года тому назадъ, возбуждено было исправникомъ ходатайство о разрѣшеніи продать остатки казенной муки на сумму до 170 рублей. Это разрѣшеніе привезъ „Гайдамакъ“. Мука могла бы придти въ совершенную негодность. Хорошо, что исправникъ распорядился ранѣе продажей ее по справочнымъ цѣнамъ. На жительствѣ въ Петропавловскѣ оказалось 11 матросовъ, которые заявили, что, въ теченіе 21 года, они не могутъ получить 130 рублей, назначенныхъ имъ въ пособіе на водвореніе. По слухамъ дошедшимъ до г. Неймана, деньги эти пропали въ дорогѣ. Въ г. Петропавловскѣ нѣтъ пожарныхъ инструментовъ, а, кромѣ того, улицы требуютъ исправленія, такъ какъ

1) Lapis lazuli.

въ ненастные дни онѣ непроходимы отъ грязи. Городѣ ассигноваль на обѣ эти потребности 700 рублей и на израсходованіе ихъ, по старымъ порядкамъ, испрашиваетъ разрѣшенія Областнаго Начальства, ожидая его съ 1874 года. Нѣкоторымъ объясненіемъ подобной медленности служить неудобство почтовыхъ сообщеній. Извѣстно, что почта изъ Николаевска ходитъ въ Петропавловскъ разъ въ годъ: въ остальное время, сообщенія съ краемъ, если и бывають, то случайно. При такомъ положеніи дѣла, нельзя не порадоваться, что бывшій исправникомъ въ округѣ Коллежскій Совѣтникъ Волковъ, какъ убѣдился г. Нейманъ, умѣлъ своей безкорыстной и правильной дѣятельностью, заслужить любовь жителей и уваженіе иностранцевъ. При его содѣйствіи устроено училище и три больницы для сифилитическихъ больныхъ: одна содержится казной, двѣ частными лицами: въ селѣ Авачинскомъ—отставнымъ лекарскимъ ученикомъ, нынѣ Петропавловскимъ 2 гильдіи купцомъ Топольскимъ, другая—въ Нижне-Камчатскѣ—Американскимъ консуломъ въ Петропавловскѣ, Чезомъ, о которомъ г. Нейманъ отзывается съ особеннымъ уваженіемъ. Извѣстно, что посредничеству г. Чеза, проживающаго въ краѣ болѣе 25 лѣтъ, обязанъ Петропавловскъ тѣмъ, что, оставаясь совершенно беззащитнымъ, онъ не былъ разрушенъ Англо-французской эскадрой, когда она пришла къ Петропавловску во второй разъ, съ единственной цѣлью отомстить за первую неудачу. Г. Нейманъ свидѣтельствуетъ, что торговый домъ Чеза, не смотря на то, что въ его рукахъ сосредоточивается почти исключительно вся торговля въ краѣ, на столько ведетъ честно и безукоризненно свои дѣла, что товары продаются отличнаго качества и гораздо дешевле, чѣмъ русскіе товары, привозимые въ Якутскъ ¹⁾.

При томъ громадномъ развитіи, которое принялъ сифились въ Камчаткѣ, (г. Нейманъ свидѣтельствуетъ, что имъ заражена треть населенія, что болѣзненное состояніе народа служить одной изъ главныхъ причинъ его обѣдненія и что пока не будутъ приняты мѣры къ искорененію этого зла, никакія мѣропріятія не подымутъ Камчатки) ревизія не могла не обратить особеннаго вниманія на состояніе мѣстной, Петропавловской больницы.

Ею завѣдываетъ специалистъ, докторъ Ковалевъ, при содѣйствіи фельдшера Берковича и акушерки Новиковой. Г. Нейманъ отзывается съ особенной похвалою и уваженіемъ о докторѣ Ковалевѣ, который, при-

¹⁾ Конкурентомъ Чезу долженъ бы былъ быть его соотечественникъ, Милованскій. Онъ много лѣтъ торговалъ въ Петропавловскѣ, въ качествѣ приказчика своего отца. Ему была разрѣшена областнымъ начальствомъ и самостоятельная торговля внутри края. Воспользовавшись этимъ разрѣшеніемъ, Милованскій выписалъ тысячъ на 40 товара, какъ вдругъ то же областное начальство запретило ему торговлю, безъ поясненія даже причинъ.

бывъ сюда съ болѣе выгоднаго для себя поста ¹⁾, единственно изъ преданности наукѣ и любви къ дѣлу, до того разстроилъ свое здоровье, благодаря и климатъ и особенныя условія специальной своей дѣятельности, что, вопреки желанія и даже въ ущербъ дѣлу едва ли будетъ въ состоянїи пробыть на мѣстѣ долѣе обязательнаго срока. (1 Марта 1877 года). Указанная выше медленность, съ которой областное начальство относится къ удовлетворенію мѣстныхъ нуждъ, отчасти выказала себя и въ дѣлѣ устройства столь важной для благосостоянїя края больницы. Медленность эта выразилась въ несвоевременной высылкѣ содержанія служащимъ, а еще болѣе того—въ несвоевременной высылкѣ денегъ, ассигнованныхъ на постройку больницы.

Оба эти препятствія были отстранены первое—тѣмъ, что жалованье, обеспечивающее лишь насущное содержаніе лицъ, его получающихъ, было выдано исправникомъ изъ свободныхъ суммъ²⁾, находившихся въ его распоряженїи, а второе тѣмъ, что г. Милованскій, о которомъ мы упоминали выше и домъ котораго былъ купленъ для помѣщенїя больницы, согласился ждать уплаты, а рабочіе, употребленные на приспособленіе дома, согласились получить въ уплату изъ тѣхъ же свободныхъ суммъ лишь часть слѣдовавшихъ имъ денегъ.

Помѣщеніе больницы оказалось удовлетворительнымъ. Устроена она на 10 кроватей. Въ краѣ есть и другая такая же больница, устроенная на 10 же кроватей. Больныхъ въ Петропавловской больницѣ при г. Нейманѣ было 5 женщинъ и 9 мужчинъ.

Трудно себѣ представить, говорить г. Нейманъ, до какой степени сифились, перерождаясь изъ поколѣнья въ поколѣнье, изуродовали своихъ несчастныхъ жертвъ. У нѣкоторыхъ изъ больныхъ отсутствовала человѣческой образъ. Они смотрѣли какъ бы изъ подъ маски, сдѣланной изъ чернаго тѣста. Всѣ возможные искривленія и наросты костей—форма обыкновенная. Г. Нейману случалось посѣщать въ Европѣ лучшія сифилитическія больницы, но онъ нигдѣ и никогда не встрѣчался съ такими страшными уродливостями, какъ здѣсь. При вторичномъ посѣщенїи больницы, черезъ два мѣсяца, г. Нейманъ усмотрѣлъ значительное улучшеніе въ состоянїи больныхъ, результатъ, безспорно утѣшительный, если принять въ соображеніе, что Петропавлов-

¹⁾ Докторъ Ковалевъ былъ врачомъ при нашемъ посольствѣ въ Тегеранѣ, а потомъ старшимъ чиновникомъ особыхъ порученій при Медицинскомъ Департаментѣ Министерства Внутреннихъ Дѣлъ.

²⁾ Ко дню ревизїи, въ полицейскомъ управленїи, оказалось на лицѣ 28,443 р., въ томъ числѣ 473 р. ассигнаціями стараго образца. Въ хозяйственномъ же управленїи значилось въ приходѣ 13,646 р. 78 к. въ расходѣ по 1 Юля (приблизительно) 4,187 р. 60 к.

ская больница, въ дополненіе ко всѣмъ невзгодамъ, которыя она терпитъ, встрѣчаетъ недостатокъ и въ лекарствахъ. Г. Ковалевъ, отираваясь въ Камчатку, былъ далекъ даже отъ помысла о возможности встрѣтиться съ подобнымъ развитіемъ болѣзни. Весьма естественно, что онъ не привезъ съ собою достаточнаго запаса лекарствъ. Пришлось пользоваться аптечкою окружнаго врача, а, кромѣ того, *всѣ* приходящія въ Петропавловскъ суда, дѣлаться съ больницей, чѣмъ только могутъ. Если принять въ соображеніе, что, кромѣ Петропавловской больницы, на счетъ казны содержится еще одна, что обѣ больницы, вмѣстѣ взятыя, могутъ призрѣвать какихъ нибудь 30 больныхъ, что Петропавловская находится еще въ довольно благопріятныхъ условіяхъ, благодаря хотя бы личнымъ свойствамъ завѣдывающаго ею врача, чѣмъ, по слухамъ, другая больница не пользуется, что этотъ недостатокъ медицинской помощи усиливается еще тѣмъ, что снабженіе больницъ лекарствами идетъ такимъ же быстрымъ путемъ, какимъ идетъ снабженіе города Петропавска пожарными инструментами, если принять во вниманіе, въ концѣ концовъ, вышеприведенный выводъ г. Неймана о тѣхъ послѣдствіяхъ, которыми отражается на матеріальное состояніе края это безпомощное состояніе населенія, нельзя не отнести съ глубочайшимъ сочувствіемъ и благодарностію къ такимъ дѣятелямъ, какъ г. Ковалевъ, которые приносятъ въ жертву, конечно, не отъ избытка и не изъ тщеславія (кто бы оцѣнилъ ихъ труды, если бы не было случайно назначенной ревизіи) и личные силы и денежныя свои средства—на пользу почти-что забытаго населенія. Еще хорошо, что дѣятели этого закала дѣйствуютъ довольно самостоятельно. 20 кроватей на цѣлый край, конечно, мало. Не остается ничего болѣе, какъ увеличивая личный свой трудъ, посылать фельдшера по селеніямъ (надо вспомнить, чего стоятъ разлѣзды по Камчаткѣ) для розыскиванія больныхъ и оказыванія имъ сильной помощи. Эта неблагодарная роль выпала на долю фельдшера Молодаго, который долженъ бы былъ находиться при другой состоящей въ крайъ больницѣ, а очутился въ Петропавловскѣ, вслѣдствіе личныхъ пререканій съ завѣдывающимъ больницей врачомъ.

Г. Нейманъ разсказалъ намъ и о результатѣ сбора ясака. При немъ на лице находилось 96 соболей, которые принимаются въ казну по 12 рублей за штуку. Слѣдовательно, весь ясакъ, внесенный безъ недоимокъ, соболями отличнаго качества, оцѣнивается казною въ 1152 рублей, тогда какъ въ торговлѣ камчатскій соболь стоитъ не менѣе 30 рублей. Очевидно, что инородцы, которые и безъ того не могутъ похвалиться довольствомъ въ жизни, теряютъ на ясакѣ, и каждагодно, довольно значительную сумму. Между тѣмъ, есть весьма много инородцевъ, не промысляющихъ соболей. Имъ приходится для

уплаты ясака натурою покупать ихъ у промышляющихъ а тѣ, относительно цѣны, не кладутъ охулки на руку. Сообразите же, какой ущербъ несутъ инородцы отъ теперешней системы взиманія ясака. Положимъ, она имѣла свой *raison d'être* въ старину, когда сибирскимъ инородцамъ не были извѣстны деньги. Въ настоящее время, инородцы ихъ знаютъ на столько, что замѣна ясака денежной податью не только не была бы имъ обременительна, но даже значительно бы улучшила ихъ благосостояніе. Заговоривъ объ ясакѣ, мы не можемъ умолчать и о томъ, что тяжесть его увеличивается и тѣмъ, что онъ взимается по раскладкѣ, сдѣланной еще въ 1842 году, между тѣмъ, съ того времени, благодаря сифилису, оспе и другія болѣзненные явленія, инородческое населеніе въ Камчаткѣ вымерло едва ли не на $\frac{2}{3}$. При этомъ, наиболѣе благоприятномъ расчетѣ, окажется, что каждому платящему нынѣ ясакъ придется уплачивать его, по крайней мѣрѣ, за трехъ давно уже умершихъ.

Г. Нейманъ заявляетъ, что, при неизбѣжно, съ года на годъ возрастающемъ оскуднѣніи соболинаго и пушнаго промысла, представляется не только желательнымъ, но даже обязательнымъ для правительства, открыть мѣстному населенію новые источники дохода. Наиболѣе соответственнымъ онъ признаетъ, ссылаясь на успѣшные результаты, достигнутые въ былое время Камчатскими губернаторами Рикордомъ и Завойко, и болѣе всѣхъ Бѣмомъ въ концѣ прошедшаго столѣтія — содѣйствовать развитію хлѣбопашества въ краѣ, доказывая это тѣмъ, что неудачи прежде сдѣланныхъ попытокъ, заключавшіяся въ вымерзаніи посѣвовъ, объясняются лишь тѣмъ, что сѣмена привозились изъ Забайкалья и Калифорніи, которые, конечно, при невѣденіи инородцами самыхъ простыхъ, такъ сказать, элементарныхъ условій культуры, не могли акклиматизироваться въ краѣ¹⁾. Г. Нейманъ думаетъ, что цѣль могла бы быть достигнута высылкой сѣмянъ изъ Якутской области или изъ Норвегіи. Мы признаемъ, что этой мѣры было бы недостаточно, что для поднятія сельскохозяйственной производительности въ Камчаткѣ, потребовалось бы много другихъ мѣропріятій, но чего бы ни стоили эти усилія слѣдова-

1) То же самое свидѣлствуютъ всѣ писавшіе о Камчаткѣ и наиболѣе компетентный по отношенію къ ней наблюдатель, протоіерей Громовъ (см. статью его, „нѣсколько мыслей о Камчаткѣ“, напечатанную въ 1 томѣ Сборника газеты „Сибирь“). Онъ приписываетъ, впрочемъ, малоуспѣшность хлѣбопашества не столько климатическимъ условіямъ, сколько недостатку рабочихъ рукъ, [стр. 311]. Но этотъ недостатокъ, дѣйствительно при извѣстныхъ климатическихъ условіяхъ и несоответственности приемовъ культуры парализующій успѣхи сельскаго хозяйства, ощущается по всей Восточной Сибири. Такая же общность условій замѣчается и въ климатическомъ отношеніи. Тѣ же рано выпадающіе инеи, то же недостаточное количество ясныхъ дней и не своевременное обиліе дождей. Эти неблагоприятныя условія для Камчатки увеличиваются еще отдаленностью края отъ такихъ мѣстностей, изъ которыхъ могли бы быть усвоиваемы, какъ лучше приемы культуры, такъ и лучшіе, наиболѣе годные къ акклиматизаціи, сѣмена и скотъ на племя.

ло бы ихъ принять, при чемъ зачинъ ихъ можетъ принадлежать только правительству. Расчитывать въ этомъ отношеніи на частную предпріимчивость нельзя. За тѣмъ, если бы повтореніе прежнихъ опытовъ и потребовало бы денежныхъ потратъ, то, облегчая продовольствованіе населенія, затраты эти едва ли были бы значительнѣе нынѣ на этотъ предметъ производимыхъ.

Все что до сихъ поръ мы передали, со словъ г. Неймана, можетъ показаться не существеннымъ. Интереснѣйшей частью возложеннаго на него порученія было изслѣдованіе на мѣстѣ порядка дѣйствій, въ отношеніи къ инородцамъ, живущимъ по побережьямъ Беринговаго моря и Ледовитаго океана, иностранныхъ китобойныхъ судовъ. Въ этомъ отношеніи, общераспространенное мнѣніе то, что американцы дозволяютъ себѣ безпощадную эксплуатацію побережій.

Г. Нейманъ былъ такъ обязателенъ, что, далъ намъ возможность ознакомиться съ официальнымъ отчетомъ, поданнымъ имъ по этому поводу. Отчетъ этотъ, повторяемъ, былъ рассмотрѣнъ въ особой мѣстной комиссіи, соображенія которой въ общихъ чертахъ согласующіяся съ предположеніями составителя отчета, одобрены мѣстнымъ начальствомъ и, на сколько намъ извѣстно, представлены уже въ разсмотрѣніе Министрета Внутреннихъ Дѣлъ.

По отчету, дѣло представляется въ слѣдующемъ видѣ.

1 августа, при входѣ въ бухту Св. Лаврентія, передъ Чукотскимъ селеніемъ Унягмо, встрѣчено было первое торговое судно подъ американскимъ флагомъ, бригтъ „Тимандра“. Прямымъ доказательствомъ, что оно торговало водкой, представлялись съ одной стороны найденные на берегу бочки съ водкой, съ другой поголовное пьянство Чукчей. По инструкціи, клиперъ не былъ въ правѣ арестовать судно. (Американцы въ своимъ предѣлахъ дѣйствуютъ не такъ церемонно). Клиперъ ограничился отобраніемъ отъ шкипера вымѣненной имъ пушнины и клыковъ, а у Чукчей—спирта. Обмѣнъ состоялся на черкасскій табакъ. По судовымъ бумагамъ бригга водки не значилось, за то, въ числѣ груза, было показано 250 ружей, до 1000 ф. пороха, 80 ящиковъ патроновъ и 10—свинца. При осмотрѣ судна, ружей уже не было. Въ свою очередь, Чукчи, вырезвившись, увѣряли, что у нихъ ружей нѣтъ, между тѣмъ, при отплытіи клипера, ему былъ произведенъ съ берега прощальный салютъ изъ ружей. Не безынтересенъ составъ экипажа судна. По словамъ г. Неймана, экипажъ представлялъ цѣлую этнографическую выставку. Въ его составѣ былъ негръ, мулатъ съ острова Кубы, англичанинъ, чукча, и житель Сандвичевыхъ острововъ. Командирами были бѣглый нѣмецъ и ирландецъ—феній. Оба они, безъ заряженныхъ револьверовъ, не смѣли показаться передъ командой.

Вообще къ нашимъ берегамъ прибываютъ иностранные суда трехъ категорій.

Настоящіе китобои, которые весьма рѣдко входятъ въ сношеніе съ инородцами, развѣ только въ случаѣ аварій.

Суда, собственно торгующіе. Это большей частью легкія, быстрыя шкуны. Къ американскому берегу они пристають не смѣютъ, такъ какъ за торговлю, въ количествѣ выше дозволенной, спиртомъ и оружіемъ, американскіе крейсера ихъ безцеремонно арестуютъ, а правительство продаетъ какъ законные призы. За то эти суда *безпощадно эксплуатируютъ нашихъ Чукчей*.

Третью категорію составляютъ смѣшанные суда, которые, будучи торгующими, имѣютъ на всякій случай необходимыя приспособленія для ловли китовъ.

По словамъ Чукчей, въ наши бухты заходятъ ежегодно не болѣе 10 судовъ, изъ которыхъ большинство приходитъ налитыя водой и запареныя олениной. За то торгующіе суда обираютъ чукчей самымъ наглѣмъ образомъ. Дорогую пушнину и моржевые клыки они вымѣниваютъ на разныя бездѣлушки, но преимущественно на водку, за которую Чукчи готовы продать и семью и самихъ себя. Сами чукчи оправдываются тѣмъ, что водка имъ нужна для торговли съ американскими инородцами, отъ которыхъ они вымѣниваютъ лучшіе сорта пушнины. На дѣлѣ же съ американскими инородцами они торгуютъ на черкасскій табакъ, водку перевозить они боятся, такъ какъ, по ихъ же собственнымъ словамъ, американскіе инородцы въ пьяномъ видѣ хуже ихъ самихъ; будучи во время мѣны дома и, слѣдовательно, многочисленнѣе, они могутъ безнаказанно убить пришельцевъ. Такъ какъ черкасскій табакъ, столь для нихъ необходимый, можетъ быть приобретаемъ лишь отъ чукчей, живущихъ внутри края по Колымѣ и Анадыру, къ которымъ онъ, вмѣстѣ съ другими товарами, привозится изъ Якутска, то весь избытокъ водки, продаваемой у иностранцевъ, обращается внутрь края, что и представляетъ самую существенную опасность. Торговля сношенія между русскими съ одной стороны, оленными и береговыми чукчами съ другой, производятся на двухъ ярмаркахъ, ежегодно устраиваемыхъ при Анюйской крѣпости и Анадырскомъ острогѣ. Русскіе торговцы являются туда въ самомъ незначительномъ числѣ. Охраняющую власть представляетъ исправникъ, да нѣсколько плохо вооруженныхъ городовыхъ казаковъ. Чукчи стекаются на ярманки въ значительномъ числѣ. Можно себѣ представить, какія произойдутъ послѣдствія, если на одной изъ этихъ ярмарокъ, подъ вліяніемъ Бахуса, затѣется стычка. Надо помнить что береговые чукчи, благодаря торговлю съ иностранцами, въ изобиліи снабже-

ны превосходными штуцерами, которыхъ не имѣють въ рукахъ не только мирные инородцы и русскіе, пріѣзжающіе на ярманку, но и казаки, охраняющіе на ней благочиніе и безопасность. Чукчи до сихъ поръ не утратили той воинственности, которою отличались встарь и, благодаря которую, нельзя сказать, чтобы они были завоеваны русскими. Какими же мѣрами предупредить могущее быть весьма пагубнымъ послѣдствіе стычекъ? Не уничтоженіемъ же ярмарокъ, необходимыхъ для всего края, не содержаніемъ же на крайнемъ сѣверѣ постоянного войска? Весь оборотъ мѣнковой торговли иностранцевъ съ инородцами не превышаетъ 100 т. руб. сер. въ годъ. Положимъ эта сумма незначительна. Но... тутъ дозволимъ себѣ сдѣлать еще одну выписку изъ отчета г. Неймана. „Вопросъ,“ говоритъ онъ „идеть о достоинствѣ Россіи, котораго нельзя измѣрить ни какимъ денежнымъ масштабомъ. Чукчи подданные Россіи и сознають это, но они платяť ясакъ, какъ и другіе наши инородцы, большая ихъ часть исповѣдуетъ православіе, слѣдовательно, если они сами не сознають, что иностранцы ихъ эксплуатируютъ¹⁾, то правительство обязано защищать ихъ отъ этой эксплуатаціи. Но еще болѣе обязано правительство защитить мирныхъ своихъ подданныхъ, живущихъ на берегахъ Колымы и Анадыра. Оно не должно допустить повторенія въ этихъ мѣстностяхъ кровавыхъ столкновеній XVII и XVIII столѣтій. Нынѣшняя мѣстная власть не имѣтъ ни силы, ни возможности оградить себя отъ произвола чукчей, которые, при всѣхъ своихъ хорошихъ качествахъ въ трезвомъ состояніи, становятся чистыми звѣрями подъ вліяніемъ горячихъ напитковъ“.

Слѣдовательно, все сводится на необходимость имѣть около нашихъ прибрежій постоянного крейсера, при чемъ желательно бы было, кромѣ того, позаимствоваться отъ нашихъ сосѣдей-американцевъ — рѣшительности въ дѣйствіяхъ противъ тѣхъ, которые злоупотребляютъ свободой торговыхъ сношеній. Кромѣ того, не худо бы было, чтобы кто либо изъ нашихъ сибирскихъ коммерсантовъ, такъ охотно закашывающихъ деньги въ золотопромышленность и на кабаки, сдѣлалъ бы опытъ снаряженія небольшого судна для прямой торговли съ Чукчами — черкасскимъ табакомъ. Благодаря открывшіяся нынѣ прямыя сношенія Одессы съ Шанхаемъ, не трудно бы, кажется, заготовить нѣсколькими сотнями пудовъ табаку. Доставка его изъ Владивостока въ Петропавловскъ не требовала бы громадныхъ затратъ, между тѣмъ, этимъ путемъ инородцы

¹⁾ До чего доходить въ этомъ отношеніи самообольщеніе чукчей, можно видѣть изъ того, что они считаютъ американцевъ дураками. Помилуйте, говорятъ Чукчи, они даютъ намъ за живаго оленя цѣлую бутылку водки!

наши могли бы приобретать товары, гораздо дешевле, чѣмъ приобретать теперь, при сухопутной доставкѣ черезъ Якутскъ, они, можетъ быть, освободились бы отъ эксплуатаціи иностранцевъ, русская же торговля и промышленность, при затратѣ ничтожнаго капитала, открыла бы себѣ новый не безвыгодный путь.

Заговоривъ о чукчахъ, не можемъ не остановить вниманіе на слѣдующей характеристической чертѣ, засвидѣтельствованной г. Нейманомъ. Будучи народомъ, далеко не глупымъ, они, однако, не смотря на всѣ убѣжденія, не соглашались до сихъ поръ отправить дѣтей своихъ въ Якутскъ для полученія образованія. Причина—любовь къ дѣтямъ. Впрочемъ, одному американцу удалось увезти въ С. Франциско нѣсколькихъ мальчиковъ—чукчей, которые учатся превосходно. Замѣчательны слова матери, при прощаніи сказанныя американцу. *„Учи моего сына, учи его хорошо, лучше не многому, но чтобы онъ это не многое зналъ хорошо“*.

Экспедиціи 1875 года было поручено, кромѣ того, изслѣдовать современное состояніе котиковаго промысла. Извѣстно, что промыселъ этотъ сосредоточенъ на принадлежащихъ Россіи трехъ островахъ: Беринговомъ и Мѣдномъ, носящихъ общее названіе Командорскихъ (въ Беринговомъ морѣ) и Тюленьемъ, лежащемъ вблизи южной оконечности Сахалина. Въ прежнее время этимъ промысломъ занималась Россійско-Американская Компанія. Съ упраздненіемъ ее учрежденій, имъ было занялись мелкіе промышленники. Въ оба эти періода, котиковъ добывалось не болѣе 5 т. штукъ ежегодно. Столь незначительное развитіе промысла объяснялось тѣмъ, что и компанія и мелкимъ промышленникамъ, не былъ извѣстенъ секретъ выдѣлки котиковыхъ шкуръ. Съ 1871 года, правительство передало котиковый промыселъ на означенныхъ островахъ въ исключительное пользованіе Американскаго торговаго дома Гутчинсонъ, Коль, Филипсеусъ и К^о, при чемъ домъ этотъ, по контракту, съ нимъ заключенному, обязался платить правительству арендную плату 5 тыс. рублей и за каждую добытую и вывезенную шкурку по 2 р., а инородцамъ, за которыми законъ признаетъ право собственности на пушного звѣря въ землѣ, ими населенной и которые, при отсутствіи другихъ производительныхъ занятій, исключительно и поголовно занимаются котиковымъ промысломъ, по 50 к. за каждого убитаго звѣря.

Въ прежнее время, Россійско-Американская Компанія платила за каждую шкурку не болѣе 75 к. ассигнаціями, но за то на ее попеченіи лежало продовольствіе и содержаніе инородцевъ во всѣхъ отношеніяхъ.

Въ промежуточный періодъ между 1867 и 1871 г., частные промышленники стали платить 4 и 5 р., за шкурку, но это возвышеніе платы привело инородцевъ къ неоплатнымъ долгамъ, вслѣдствіе того, что,

предоставленные сами себѣ, они должны были приобретать отъ тѣхъ же промышленниковъ все рѣшительно товары. Съ передачей промысла въ монопольное пользованіе американцевъ, при отсутствіи постоянного и бдительнаго надзора за дѣйствіями компаніи, распространилось убѣжденіе, проникшее и въ печать, что американцы еще болѣе эксплуатируютъ и населеніе и промыселъ, истребляя хищнически звѣря и дѣйствуя въ прямой ущербъ самому правительству тѣмъ, что, къ оплатѣ пошлиной предъявляется лишь доля дѣйствительно вывозимаго звѣря. Распространеніе этихъ слуховъ и побудило провѣрку справедливости ихъ на мѣстѣ возложить на г. Неймана.

То же обстоятельство, которое лишаетъ насъ права подѣлиться съ читателями весьма интересными разсказами г. Неймана, заключающими въ себѣ подробности его плаванія, ставитъ насъ въ невозможность сообщить читателямъ не менѣе интересные наблюденія его надъ котиками. Будемъ надѣяться, что Сибирскій Отдѣлъ не замедлитъ напечатать переданное ему авторомъ описаніе. На нашу долю выпадаетъ сообщеніе вкратцѣ главнѣйшихъ выводовъ, сдѣланныхъ г. Нейманомъ на мѣстѣ.

Онъ положительно опровергаетъ обвиненіе американцевъ въ томъ, что они эксплуатируютъ и населеніе и промыселъ. По повѣркѣ имъ книгъ компаніи, убитыми оказалось на Беринговомъ островѣ въ 1872 г.—12,912 котиковъ, въ 1873 г.—13,040 и въ 1874 г.—13,028, пошлина за которые сполна внесена въ Петропавловскѣ. На всѣхъ нашихъ островахъ убиваютъ въ годъ до 30 т. звѣрей а такъ какъ на нихъ, по приближительному исчисленію, считается не менѣе 800 т. звѣрей, то очевидно, что убою подвергается 1 изъ 26, между тѣмъ на бывшихъ нашими же, нынѣ американскихъ островахъ, группы Прибылова, та же компанія Гутчисона, дѣйствуя, подъ строгимъ надзоромъ трехъ американскихъ чиновниковъ, одного—отъ Министерства Финансовъ, другаго—Министерства торговли и колоній, третьяго,—спеціалиста зоолога, убиваетъ ежегодно до 100 т. звѣрей при общемъ запасѣ звѣря въ $2\frac{1}{2}$ милл. или 1 изъ 25. При 800 т. запаса, во всѣхъ имѣющихся на одномъ Беринговомъ островѣ ложбищахъ, компанія, если она будетъ убивать лишь 4 лѣтнихъ самцевъ, по вычисленіямъ г. Неймана, можетъ, не истощая промысла, довести его до такого развитія, чтобы убивать въ годъ до 40 т. штукъ. Заключение это подтверждается тѣмъ, что сами инородцы, для которыхъ этотъ промыселъ представляется единственнымъ источникомъ благосостоянія, заявляютъ, что онъ, безъ всякаго ущерба будущности можетъ быть развитъ. Въ этомъ случаѣ инородцами руководятъ не эгоистическіе расчеты, а тотъ простой фактъ, что котики размножаются въ пропорціи гораздо значительнѣйшей, чѣмъ погибаютъ отъ убоа. Это доказывается тѣмъ, что число ложбищъ про-

тивъ прежняго увеличивается, и при этомъ даже увеличеніи, звѣрю дѣлается тѣсно, а, вслѣдствіе этого, происходятъ ожесточенные бои, во время которыхъ совершенно непроизводительно звѣрь истребляетъ самъ себя. Если прибавить къ этому, что о прежнемъ варварскомъ способѣ истребленія звѣря нѣтъ теперь и помина, то придется придти къ заключенію, что по отношенію къ промыслу, арендаторы острововъ дѣйствуютъ совершенно добросовѣстно.

Еще болѣе утѣшительно, что компанія дѣйствуетъ столь же добросовѣстно и по отношенію къ населенію. Припомнимъ, что контрактъ обязываетъ арендаторовъ, сверхъ арендной платы, вносимой правительству, въ количествѣ 5 т. р., платой тому же правительству по два рубля со шкуры (мы смотримъ на эту плату, какъ на акцизъ съ промысла), и платой населенію по пятидесяти коп. за добытую шкуру: въ послѣдней платѣ заключается и рента, получаемая собственникомъ звѣря и вознагражденіе за трудъ, такъ какъ одновременно собственникъ является и рабочимъ. Между тѣмъ, по официально взятой выпискѣ о денежныхъ платежахъ компаніи, оказывается, что, сверхъ обязательныхъ платежей правительству и населенію, разныхъ безвозмездныхъ выдачъ послѣднему и денежныхъ и товарныхъ, съ 1 января 1874 года по 1 января 1875 года, компанія произвела на Беринговомъ островѣ 4464 руб. 6 к., на Мѣдномъ островѣ 1634 р. 92 к.¹⁾ Въ этихъ двухъ суммахъ заключалось вознагражденіе за разныя постороннія работы, производимыя населеніемъ для компаніи, какъ, напримѣръ, за сѣнокосеніе, рубку и пилку дровъ, шитье парусовъ, строительныя работы и т. д., но, сверхъ того, были совершенно безвозмездныя выдачи товарами: чаемъ, мясомъ, солью, каковыхъ выдачъ произведено за тотъ же періодъ времени, на Беринговомъ островѣ, на сумму 1644 р. 6 к., на Мѣдномъ островѣ на 761 р. 86 коп. Компанія не ограничивается и этимъ: она содержитъ на свой счетъ училище²⁾, построило и содержитъ на свой же счетъ два православныхъ храма, на что потрачено до 20 т. р., ставитъ ежегодно по 5—6 вывозимыхъ изъ Америки деревянныхъ домовъ, уступая ихъ въ безвозмездное пользованіе населенію, выписываетъ и раздаетъ безвозмездно же улучшенный скоть и сѣмена. Товары, изъ собственныхъ складочныхъ магазиновъ, она продаетъ сообразно утвержденной таксѣ. На сколько эти цѣны умѣренны, можно видѣть изъ слѣдующаго сравненія цѣнъ стоявшихъ одновременно въ Петропавловскѣ и Николаевскѣ.

1) Цифры эти извлечены г. Нейманомъ изъ книгъ компаніи, которыя, по американскому обычаю, не составляя тайны, были ему открыты безпрятственно.

2) На Беринговомъ островѣ, учитель получаетъ 360 р. жалованья.

НАИМЕНОВАНИЕ ТОВАРОВЪ.	Ц Ъ Н Ы:					
	НА БЕРИНГОВОМЪ ОСТРОВУ.		ВЪ ПЕТРОПАВЛОВСКЪ.		ВЪ НИКОЛАЕВСКЪ.	
	Руб.	Коп.	Рубли.	Копѣйки.	Рубли.	Копѣйки.
Мука ржаная пудъ	2	—	2	85	Отъ 2 р. до 2 р. 50 к.	
„ пшеничная	2	18	отъ 3 р. 40 к. до 4 р. за куль въ 1 п. 15 ф.		отъ 4 р. 50 к. до 6 р. 50 к.	
„ бѣлая	2	55	отъ 3 р. 50 к. до 5 р. за куль въ 1 п. 15 ф.		отъ 8 до 12 р.	
Крупа разная	2	25	отъ 3 р. до 6 р. за пудъ.		—	—
Свинець	6	—	5	40	—	—
Соль ¹⁾	1	—	1	—	—	91
Порохъ	—	80	—	80	—	—
Чай черный	1	20	1	50	отъ 1 р. 80 к.	
Сахарный песокъ бѣлый	—	28	—	—	отъ 8 р. 16 к.	
„ „ сѣрый	—	20	—	—	—	—
Патка (за галлонъ)	—	90	1	—	—	—
Рись (за фунтъ)	—	20	отъ 7½ до 15 к.		отъ 9 до 12 к.	
Сухари американскіе	—	13	—	20	—	—
Горохъ	—	10	—	—	—	—
Масло американское соленое	—	75	1	—	отъ 24 до 30 р. пудъ.	
Сало свиное	—	30	—	40	16 р. пудъ.	
Солонина американская	—	18	отъ 15 до 17½ к.		отъ 6 р. до 5 р. пудъ.	
Свинина	—	22	—	—	—	—
Мыло (фунтъ)	—	14	—	25	12 р. пудъ.	
Свѣчи стеарин. американскія	—	40	—	50	20 р. пудъ.	
Масло каменно-угольное (гал.)	1	20	2	50	—	—
Табакъ черкасскій	—	40	отъ 40 до 80 к.		} 2 р.	—
„ листовой	—	45	—	30		—
„ американскій	1	50	отъ 1 р. 20 к. до 1 р. 50 к.			—
Спички (за пачку въ 1200 шт.)	—	45	—	45	—	—
Ситець американскій (арш.)	—	25	45 к. (ярдъ).		—	—
Миткаль сѣрый	—	30	отъ 35 до 50 к. (ярдъ).		—	—
Шертингъ бѣлый	—	35	40 к. (ярдъ).		—	—
Рубаш. муж. ширстан. (за пару)	отъ 3 до 4 р. 50 к.		отъ 2 до 4 р.		отъ 15 до 45 р. (6 штукъ).	
Брюки мужскія	„ 2 „ 8 „ — „		отъ 3 до 12 р.		—	—
Фуражки суконныя	2	50	—	—	—	—
Вашмаки рабочіе	3	70	2,50	—	—	—
„ женскія	3	50	—	—	—	—
Платки бумажные (штука)	—	90	—	50	—	—

¹⁾ Жителямъ острова безплатно выдается для собственного употребленія на каждую душу мужскаго пола по 1½ пуда.

Что въ этомъ случаѣ компанія не злоупотребляетъ своими правами, при отсутствіи даже за дѣйствіями ее постояннаго надзора. (мы не можемъ считать подобный надзоръ дѣйствительнымъ, коль скоро онъ сосредоточенъ въ лицѣ одного вахтера изъ козаковъ, получающаго къ тому же добавочное жалованье отъ компаніи) подтверждается какъ приговоромъ, взятымъ г. Нейманомъ отъ населенія, такъ и добросовѣстной отчетностью, которую ведетъ компанія (ей нѣтъ надобности скрывать свои расходы и прибыли), а, наконецъ, и тѣмъ обстоятельствомъ, что котиковый промыселъ при тѣхъ условіяхъ, на которыхъ ими владѣетъ компанія, на столько выгоденъ, что владѣющимъ имъ нѣтъ надобности унижаться до грешныхъ расчетовъ. Г. Нейманъ высчиталъ, что каждая шкура, съ провозомъ и выдѣлкой въ Лондонѣ, гдѣ существуетъ для этой цѣли единственный заводъ, обладающій секретомъ выдѣлки — обходится компаніи не дороже 5 руб. Въ Лондонѣ же, по выдѣлкѣ, она продается оптомъ съ аукціоннаго торга по 15—20 р. за шкуру. Простой арифметическій расчетъ показываетъ, что компанія приобретаетъ на капиталъ чуть не 300°. Тотъ же расчетъ убѣждаетъ, что въ доходъ правительства (включая и арендную плату 5 т. рублей), компанія уплачиваетъ около 50% оборотнаго капитала и около 3% чистой прибыли, населенію же, какъ собственнику и работнику, причисля къ условленной платѣ и все показанныя выше безвозмездныя выдачи, около 10° оборотнаго капитала и лишь 3° чистой прибыли. Подтвержденіемъ этого расчета служитъ и тотъ фактъ, что компанія безпрекословно соглашается возвысить плату.

Какъ ни утѣшительны факты, свидѣтельствующіе о добросовѣстности дѣйствій компаніи по отношенію къ населенію, изъ нихъ отнюдь не слѣдуетъ, что населеніе Командорскихъ острововъ благоденствуетъ. Напротивъ, оно находится въ положеніи на столько плачевномъ, что наше правительство ассигновало уже, въ распоряженіе Генераль-Губернатора Восточной Сибири, половину той суммы, которую выручаетъ населеніе отъ промысла, для употребленія ее на пособіе населенію. Причина этого кроется въ несоотвѣтственности назначенной отъ правительства заработной платы съ цѣнами, существующими на мѣстѣ, на необходимѣйшія для населенія потребности. Г. Нейманъ, по книгамъ компаніи, вычислилъ, что на Беринговомъ островѣ, при ежегодной добычѣ 13 т. шкуръ, населеніе зарабатываетъ на душу не болѣе 44 р. На Мѣдномъ островѣ выручка среднимъ числомъ доходитъ до 128 р. на душу; эта несообразность заработка объясняется тѣмъ, что большимъ подспорьемъ на Беринговомъ островѣ представляется рыбный промыселъ, котораго жители Мѣднаго острова почти не знаютъ. Вычисления эти сдѣланы г. Нейманомъ не совсемъ точно, не смотря на то, что въ основу ихъ онъ принялъ лишь одинъ котиковый промыселъ, а затѣмъ, оставивъ безъ вни-

манія другіе источники заработка, причислил и безвозмездныя выдачи. Между тѣмъ, по даннымъ имъ же сообщеннымъ,—заработокъ населенія окажется слѣдующій: на Беринговомъ островѣ—кромѣ 13,028 котиковыхъ шкуръ (6514 р.) добыто было въ 1874 г. песцовъ на 1215 р. 61 к., да разныхъ вознаграждаемыхъ отъ компаніи работъ было произведено на 2078 р. 87 к. Безвозмездныя выдачи мы не принимаемъ въ расчетъ, какъ совершенно случайныя. Слѣдовательно, всего заработка (не считая рыбнаго промысла) на Беринговомъ островѣ, было 9808 руб. 48 к. Населенія на Беринговомъ островѣ 298 душъ, слѣдовательно, на каждую душу приходилось заработка по 32 р. 91 к.

На Мѣдномъ островѣ добыто 15,300 штукъ котиковъ (7650 р.), 40 бобровъ, за которыхъ заплачено 1278 р. 75 к., 181 песецъ—496 р., за сивучей заплачено—26 р., кромѣ того разныхъ вознаграждаемыхъ работъ произведено на 873 р. 6 к. Значить, весь заработокъ простирался до 10,323 р. 81 к., что, при 107 душахъ населенія, даетъ душеваго заработка 96 р. 49 к.

Г. Нейманъ, выводя нѣсколько преувеличенный расчетъ, свидѣтельствуесть, что, при тѣхъ цѣнахъ, которыя стоятъ на хлѣбъ, заработки едва хватаютъ на покушку его, если принять въ расчетъ даже солдатскій паекъ.

Положимъ, компанія добровольно удовлетворяетъ нѣкоторыя другія, даже духовныя потребности населенія, но вѣдь это ее добрая воля.

Между тѣмъ, на населеніи лежитъ долгъ той же компаніи ¹⁾ до 13 т. р. Компанія не взыскиваетъ этого долга, но вѣдь это опять таки ее добрая воля.

Г. Нейманъ, и какъ мы слышали, мѣстная Иркутская коммиссія, пришла къ заключенію о необходимости, въ виду этаго стѣсненнаго положенія населенія, удвоить плату, производимую населенію, полагая, однако, что половина этого добавочнаго расхода должна пасть на компанію, половина на правительство.

Размѣръ увеличенія платы указывается согласно выраженному населеніемъ желанію. Привлеченіе же къ этому расходу правительства вызывается тѣмъ соображеніемъ, что оно уже согласилось доплачивать по 7½ т. рублей, что, по количеству добываемыхъ котиковъ, составляетъ половину условленной платы, съ другой же стороны, хотя въ контрактѣ, заключенномъ съ компаніей и долженствующемъ дѣйствовать еще 15 лѣтъ, и не отвергнута возможность разныхъ дополнительныхъ соглашеній, но сама компанія, какъ это видно изъ предварительнаго договора, ею

¹⁾ Долги эти, какъ изъяснено выше, образовались въ промежуточный періодъ, когда промыселъ производился свободно. При передачѣ острововъ нынѣшней компаніи, правительство признало подлежащимъ уплатѣ лишь одинъ долгъ на сумму 2800 руб., но компанія, въ видахъ предупрежденія всякихъ къ населенію претензій, предпочла заплатить ихъ всѣ.

съ г. Нейманомъ заключеннаго, выразила согласіе уплачивать лишь 25 к.

Прежде чѣмъ вывести заключеніе о томъ, въ какой степени эти предположенія оказываются цѣлесообразными, мы дозволимъ себѣ привести слѣдующія соображенія.

Законъ признаетъ инородцевъ собственниками звѣря, убиваемаго или ловимаго на землѣ, ими населенной. Никто не отвергаетъ у правительства несомнѣнно принадлежащаго ему права облагать эту собственность или промыселъ извѣстнымъ налогомъ или акцизомъ. По отношенію къ инородцамъ вообще, этотъ налогъ замѣняется ясакомъ, вносимымъ деньгами или натурой. По отношенію къ инородцамъ, населяющимъ командорскіе острова, правительство въ замѣнъ ясака, прибѣгло къ другой системѣ обложенія. Оно беретъ арендную плату съ острововъ и, отдавъ промыселъ, составляющій собственность инородцевъ, въ откупное содержаніе частному лицу, выговорило отъ этаго частнаго лица уплату въ свою пользу 2 р. и въ пользу населенія 50 к. Припомнимъ сказанное выше: въ этой 50 к. платѣ заключается и вознагражденіе собственника и вознагражденіе рабочаго. На сколько соотвѣтственно рассчитано и то и другое видно изъ слѣдующаго приблизительнаго расчета. Оцѣнивая каждаго звѣря хотя въ 10 р., мы выведемъ, что собственникъ уступаетъ его за плату въ 2 р. 50 к., (25%). Изъ этой выручки платить казнѣ 2 р., (80%), себѣ же оставляютъ лишь 20%. Это распредѣленіе было бы еще сносно, если бы расходъ по добычѣ звѣря падалъ на того кто, извлекаетъ въ свою пользу 75% его стоимости. Между тѣмъ на дѣлѣ выходитъ не такъ. Стоимость производства, какъ это указываютъ приблизительные расчеты, доходящая до 40%, падаетъ на того же собственника, такъ что оказывается, что, платя правительству 80 коп. съ рубля, собственникъ не только не выручаетъ 20 коп., но еще доплачиваетъ такую же сумму; въ пользу его остается лишь право числиться собственникомъ. Правда онъ съ грѣхомъ пополамъ сытъ и одѣтъ. Его духовныя потребности въ нѣкоторой мѣрѣ удовлетворены. Наконецъ, его благодѣтельствуяютъ разнаго рода подарками и тѣмъ еще, что не взыскиваютъ съ него долговъ.

Посмотримъ теперь на дѣло съ другой точки зрѣнія.

Камчатскіе, какъ и всѣ сибирскіе инородцы, обложенные ясакомъ, платятъ казнѣ приблизительно одного изъ 10 улавливаемыхъ ими соболей. Мы видѣли, выше, что казна, соболей, стоящихъ по 30 рублей, принимаетъ въ Камчаткѣ, въ средней цѣнѣ 12 рублей, такъ что на каждомъ соболѣ, вносимомъ въ казну, ясачный инородецъ теряетъ около 18 рублей. И при этомъ неблагоприятномъ для нихъ расчетѣ, они, уплачивая вмѣсто одного соболя двухъ изъ 10, оставляютъ въ своемъ беспор-

номъ владѣннн по крайней мѣрѣ 8 соболей т. е. съ 240 рублей уплачиваютъ казнѣ нѣсколько болѣе 10% своей выручки. По этому расчету, инородцамъ командорскихъ острововъ, приходилось бы съ 30 т. добываемыхъ ими котиковъ, уплачивать, если бы они были обложены ясакомъ, не болѣе 6 т. шкуръ. При оцѣнкѣ каждой шкуры въ 6 рублей т. е. пропорціонально той оцѣнкѣ, по которой принимается въ казну соболь, имъ пришлось бы внести, въ качествѣ ясака, не болѣе 1 т., между тѣмъ, нынѣшннй доходъ казны съ командорскихъ острововъ соотвѣтствуетъ поступленню въ пользу казны 10 т. шкуръ по уменьшенной оцѣнкѣ, а отсюда видно, что инородцы командорскихъ острововъ, будучи стѣснены въ правѣ распоряження плодами своихъ трудовъ, уплачиваютъ въ казну въ 10 разъ болѣе, чѣмъ камчатскнє инородцы. Это неблагопрнятное отношеннє окажется еще болѣе несоразмѣрнымъ, если припомнить, что въ Петропавловскомъ округѣ, въ которомъ инородцевъ числится не болѣе 3,800 душъ, всего ясака сходить съ нихъ 96 соболей, на сумму по торговымъ цѣнамъ 2,880 рублей. Мужчинъ въ этомъ числѣ нѣсколько болѣе 1,900. Если изъ этого исключить 33¹/₂ или 636% душъ на инородцевъ, которые, по возрасту, не подлежатъ платежу ясака, окажется, что вышеупомянутую сумму вносясь 1,264 плательщика. Общнй заработокъ ихъ, количество ясака и размѣръ душеваго оклада будутъ слѣдующнє.

Изъ 768 соболей, стоящихъ въ продажѣ 23,040 рублей, они уплачиваютъ казнѣ 2,830 рублей; что составляетъ на душу ясака—

около	2 р. 28 к.
чистой выручки на каждаго плательщика	15 р. 95 к.

Прннявъ тѣ же отношеннє относительно числа плательщиковъ для командорскихъ острововъ, мы увидимъ, что на нихъ 133 души, которыя могли бы быть обложены ясакомъ. Убывая 30 т. котиковъ на сумму по продажнымъ цѣнамъ 450 т. рублей, они уплачиваютъ казнѣ 4,000 котиковъ на сумму 60 т. рубл., въ ихъ же пользу остается 1,000 котиковъ на 15 т. рублей. Слѣдовательно, на каждаго плательщика приходится:

ясака	451 р. 12 к.
чистой прибыли	112 р. 77 к.

Въ первомъ случаѣ, ясакъ составляетъ 12¹/₂% валовой выручки, приходящейся на душу, чистая же составляетъ 87¹/₂%, во второмъ случаѣ ясакъ составляетъ 95% валовой выручки, а чистая тодько 5%. И въ томъ и въ другомъ случаѣ плательщики почитаются одинаково собственниками того звѣря, которымъ уплачивается ясакъ: для правительства разннца въ томъ, что по отношенню къ первымъ плательщикамъ, оно несетъ нѣкоторыя расходы по содержанню ихъ, которые безспорно превышаютъ ко-

личество получаемого съ нихъ дохода, по отношенію же ко вторымъ плательщикамъ, оно не несетъ никакихъ расходовъ, если не считать 7,500 р., недавно ассигнованныхъ въ пособіе имъ, да какихъ нибудь 2 т. рублей на содержаніе надзора.

Если взглянуть на сдѣлку съ коммерческой стороны, окажется, что, занимая на производство промысла у частныхъ лицъ капиталъ въ 150 тысячъ рублей, инородцы командорскихъ острововъ уплачиваютъ займодавцу, въ видѣ 29 $\frac{1}{2}$ тысячъ котиковъ, капиталъ, да процентовъ на него 275 т. рублей.

Этихъ приблизительныхъ расчетовъ довольно, чтобы убѣдиться, что предположенія, къ которымъ повидимому пришло мѣстное начальство, представляясь, при существованіи контракта, можетъ быть, единственнымъ исходомъ, если и улучшатъ въ извѣстной степени положеніе инородцевъ командорскихъ острововъ, то не уничтожатъ той юридическо-экономической аномаліи, въ которую поставлены въ настоящее время заинтересованныя стороны.

Если при настоящихъ обстоятельствахъ дѣло не поправимо, будемъ надѣяться, что, при истеченіи срока контракта, оно будетъ обставлено и справедливѣе и сообразнѣе съ истинными интересами правительства и населенія. За тѣмъ, намъ кажется, что при принятіи и той палліативной мѣры, на которой повидимому придется остановиться, не лишнее бы было дополнить ее установленіемъ на болѣе рациональныхъ началахъ надзора. Какъ ни добросовѣстны въ настоящее время дѣйствія арендующей промысель компаніи, но этотъ утѣшительный результатъ, завися отъ личныхъ свойствъ завѣдывающихъ дѣломъ на мѣстѣ, представляется чисто случайнымъ. На сколько же рационаленъ теперешній надзоръ, можно видѣть изъ того, что, по контракту, количество котиковъ, подлежащихъ каждагодно, улову, предоставлено опредѣлять единоличной власти Петропавловскаго Окружнаго Исправника. Но въдъ въ этой должности можетъ быть лице, не имѣющее никакихъ спеціальныхъ свѣденій. Странно въ этомъ случаѣ сопоставить организацію надзора у насъ съ организаціей надзора, установленнаго американскимъ правительствомъ. Тамъ цѣлая въ коллегія, составъ ее спеціалистъ-зоологъ, живущая на мѣстѣ. У насъ исправникъ, который попасть на острова можетъ не во всякое время, на мѣстѣ же казачій вахтеръ, получающій добавочное жалованье отъ той же компаніи. А на тюленьемъ острову нѣтъ даже и казака.

Намъ остается, въ заключеніе, привести нѣсколько статистическихъ свѣдѣній о командорскихъ островахъ, и островѣ Шумшу, принадлежащемъ къ средѣ Курильскихъ острововъ, уступленныхъ Японіи. Свѣдѣнія эти собраны г. Нейманомъ на скорую руку.

Населенія на Беринговомъ островѣ было:

	Мужчинъ.	Женщинъ.
Въ 1872 г.	151	130
„ 1873 „	152	134
„ 1874 „	159	139

Браковъ въ 1872 и 1873 г. совершаемо не было, въ 1874 г. ихъ было совершено 2 или по 0,67 на 100 жителей и по 1 браку на 149 жителей.

Рождаемость, смертность и приращеніе выражаются слѣдующими цифрами.

	1872 годъ.			1873 годъ.			1874 годъ.		
	Мужч.	Женщ.	Всего.	Мужч.	Женщ.	Всего.	Мужч.	Женщ.	Всего.
Родилось	6	6	12	4	5	9	8	9	17
На 100 жителей приходилось рождений.	3 ₉₇	4 ₆₂	4 ₂₈	2 ₆₃	3 ₇₃	3 ₁₅	5 ₀₃	6 ₄₉	5 ₇₀
Умерло.	5	4	9	0	3	3	3	3	6
На 100 жителей приходилось смертей .	3 ₃₅	3 ₀₈	3 ₂₀	—	2 ₂₉	1 ₀₅	1 ₉₀	2 ₁₆	2 ₀₂
Прибыло естественнымъ путемъ . .	1	2	3	4	2	6	5	6	11
На 100 жителей прибыло	0 ₆₂	1 ₅₄	1 ₀₈	2 ₆₃	1 ₄₄	2 ₁₀	3 ₁₃	4 ₃₃	3 ₆ ^s
Общей пробыли населенія было	—	—	—	1	4	5	7	5	12
На 100 мужчинъ приходилось женщинъ .		86 ₀₉			88 ₁₇			87 ₄₂	
На 100 мальчиковъ родилось дѣвочекъ .		100			125			113	
На 100 муж. умерло женщинъ		80			—			100	
Изъ 10 родившихся осталось въ живыхъ	16 ₆₆	33 ₃₃	25 ₀₀	100	40	66 ₆₆	62 ₅₀	66 ₆₆	64 ₇₀

Въ числѣ умершихъ было:

ВОЗРАСТЪ.	1872 г.		1873 г.		1874 г.	
	Мужч.	Женщ.	Мужч.	Женщ.	Мужч.	Женщ.
3 дня	—	—	—	—	1	—
1½ мѣсяца	1	1	—	—	—	—

ВОЗРАСТЪ.	1872 г.		1873 г.		1874 г.	
	Мужч.	Женщ.	Мужч.	Женщ.	Мужч.	Женщ.
3 мѣсяца	1	—	—	—	—	—
6 "	1	—	—	—	—	—
1 годъ	—	1	—	—	—	—
2 ¹ / ₂ годъ	—	—	—	—	1	2
7 лѣтъ	1	—	—	—	—	—
9 "	—	—	—	1	—	—
16 "	—	—	—	1	—	—
20 "	—	1	—	—	—	—
22 "	—	—	—	1	—	—
36 "	—	—	—	—	1	—
56 "	—	1	—	—	—	—
64 "	1	—	—	—	—	—
67 "	—	—	—	—	—	1
Всего	5	4	—	3	3	3

Сравненіе этихъ данныхъ съ таковыми же по Петропавловскому округу ¹⁾ показывается, что въ послѣднемъ, за 1872 и 1873 годъ, условія были нѣсколько лучше. Такъ, при меньшемъ числѣ браковъ, въ 1872 году средній процентъ рождаемости былъ въ Петропавловскомъ округѣ 4,24, смертности 2,36, чистый приростъ составлялъ 1,88, въ 1873 году средній процентъ рождаемости 3,60, смертности 1,56, чистаго прироста 2,04, среднія цифры за 2 года были слѣдующія:

	Въ Петропавловскомъ округѣ.	На Беринговомъ островѣ.
Для мужчинъ.		
Рождаемость	3,92	3,71
Смертность	1,96	2,12
Чистая прибыль	1,96	1,58
Для женщинъ.		
Рождаемость	4,24	4,17
Смертность	2,17	2,66
Чистая прибыль	2,07	1,51

Приведенныя выше цифры общей прибыли по Берингову острову не сходятся съ таковыми же естественнаго прироста, очевидно, вслѣдствіе, выѣзда съ острова или пріѣзда на оный инородцевъ соседнихъ острововъ. Разница составляетъ въ пользу искусственнаго прироста

¹⁾ См. т. I Сборника ст. Пространство и населеніе Восточной Сибири.

	Въ 1873 г.	Въ 1874 г.
Для мужчинъ	—3	+2
„ женщинъ	+2	—1
Всего	—1	—1

На Беринговомъ островѣ старше 90 лѣтъ жителей не оказалось.

Въ школѣ обучалось 19 мальчиковъ.

Неграмотныхъ было мужчинъ 5, женщинъ 128.

Какихъ либо уголовныхъ преступленій на островѣ не помнятъ.

Во время бытности г. Неймана, въ единственномъ селеніи Беринговаго острова, жилыхъ домовъ было 70, юртъ 42 (въ 1872 и 1873 г. первыхъ было 9), магазиновъ было 5, часовня во имя Святителя Иннокентія—1. Священникъ бываетъ разъ въ годъ изъ Петропавловска.

Скотоводство развивалось въ слѣдующей постепенности:

	Въ 1872 г.	Въ 1873 г.	Въ 1874 г.
Рогатаго скота	12	19	28
Собакъ	440	450	460
Курь	15	10	15

Основой скотоводству послужили 1 быкъ и 3 коровы, привезенные въ 1848 г. изъ Аяна. Американцы подарили населенію 4 коровы.

Картофеля было посѣяно и снято:

	Въ 1872 г.	Въ 1873 г.	Въ 1874 г.
	п у д о в ь.		
Посѣяно	48	50	160
Снято	192	150	360
Урожай самъ	4	3	3,6

Изъ остальныхъ замѣтокъ, набросанныхъ г. Нейманомъ, не безъ-интересны слѣдующія.

Берегъ Камчатки въ былое время былъ виденъ съ острова, теперь нѣтъ. Надо замѣтить, что Клиперъ „Гайдамакъ“, шедшій обыкновенно при двухъ котлахъ около 6 узловъ въ часъ, а подъ парусами при попутномъ вѣтрѣ, до 12 узловъ, взявъ курсъ къ острову Беринга изъ пролива Сенявина, употребилъ на переходъ цѣлыхъ 9 сутокъ, по причинѣ штилей и неблагоприятныхъ вѣтровъ, а съ острова до Петропавловска шель 5 дней, не смотря на перенесенный штормъ.

Снѣгъ выпадаетъ въ началѣ ноября. Море не замерзаетъ. Рѣчки же становятся около Рождества, вскрываются въ Маѣ. Грозы очень рѣдки. Града совсѣмъ не бываетъ. Сѣверныя сіянія очень рѣдки. Рябина

поспѣваетъ въ октябрѣ. Никакихъ рудъ, даже извести нѣтъ. Картофель садятъ въ маѣ, сьмаютъ въ сентябрѣ. Изъ овощей разводять рѣпу, рѣдьку, рѣдису и салатъ. Лука не растеть. Капусты туземцы не ѣдятъ.

Изъ всѣхъ 26 острововъ Курильской гряды населены только 3: Шумша, Симусиръ и Урупъ, при чемъ население сосредоточивается на Шумшѣ—на западной сторонѣ, на Самусирѣ—на сѣверѣ и на Урупѣ—на юго-восточной сторонѣ. Всѣхъ жителей (православнаго вѣроисповѣданія) на Урупѣ—30, на Самусирѣ—150 ч. На Шумшѣ, по переписи, сдѣланной въ 1870 году, жило 27 семействъ, въ которыхъ числилось мужскаго пола 50 человекъ, женщинъ 51. По возрастамъ и семейнымъ обстоятельствамъ, население это распредѣлялось слѣдующимъ образомъ:

	Мужчинъ.	Женщинъ.
Женатыхъ	11	11
Вдовыхъ	2	8
Холостыхъ (старше 16 л.)	12	9

	Мужч.	Женщ.
77 лѣтъ	—	(вдова) 1
68 "	—	" 1
67 "	—	" 1
66 " (холостой)	1	" —
64 " "	—	(замужняя) 1
62 " "	—	(вдова) 1
61 года (женатый)	1	" —
60 лѣтъ "	1	" —
58 " "	—	(замужняя) 1
57 " "	1	" —
56 " "	—	(вдова и замужняя) 2
49 " "	1	" " —
48 " (вдовыхъ)	—	" " 2
45 " (женатый)	1	" " —
44 " "	1	" " —
41 года "	1	(замужняя) 1
40 лѣтъ "	—	" 1
39 " "	1	" —
38 " "	—	(вдова) 1
		(дѣвица) 1
36 " "	1	(замужняя) 1

	Мужч.	Женщ.
34 „ (женатый)	—	(дѣвица) 1
33 „ „	1	(замужняя) 1
32 „ „	—	„ —
31 годъ (холостой)	1	„ 2
30 лѣтъ (женатый)	1	„ 1
(холостой)	1	
28 „ (холостые)	2	„ —
27 „ (холостой)	1	„ 1
		(замужняя) 1
25 „ „	1	(дѣвица) 1
24 „ „	1	(вдова) 1
		„ 1
21 годъ „	1	(дѣвица) ¹⁾ 1
20 лѣтъ „	1	„ —
19 „ „	—	„ ¹⁾ 1
18 „ „	1	„ 2
16 „ „	2	„ 2
15 „ „	2	„ 1
14 „ „	1	„ —
13 „ „	1	„ 1
12 „ „	1	„ 2
11 „ „	1	„ 1
10 „ „	—	„ 1
9 „ „	1	„ 4
8 „ „	1	„ —
7 „ „	1	„ 2
6 „ „	—	„ 2
5 „ „	5	„ 1
4 „ „	2	„ 2
3 „ „	5	„ 3
2 „ „	1	„ 1
1 годъ „	1	„ 1

Въ 1873 году было на лицо 30 мужчинъ и 31 женщина, причемъ по возрастамъ и семейному положенію они распредѣлялись такъ:

	Мужч.	Женщ.
Женатыхъ	10	Замужнихъ 10
Вдовыхъ	3	Вдовъ 4

¹⁾ Цифрами отмѣчены двѣ дѣвицы, у которыхъ оказались незаконно рожденные дѣти.

	Мужч.	Женщ.
Холостыхъ (старше 16 л.)	7	Дѣвицъ (старше 16 л.) 4
70 лѣтъ (холостой)	1	" —
68 " "	—	(вдова) 1
66 " (вдовый)	1	" —
65 " "	—	" 1
64 " (женатый)	1	" —
" (вдовый)	1	" —
59 " "	—	(замужняя) 1
		(вдова) 1
51 годъ (женатый)	1	" —
48 лѣтъ " "	1	" —
44 " "	—	(замужняя) 1
43 " "	1	" —
41 годъ " "	—	(вдова) 1
39 лѣтъ " "	—	(замужняя) 1
37 " "	1	" —
34 " "	1	" 1
" (холостой)	1	" —
33 " (женатый)	1	" 1
32 " "	1	" —
30 " (холостой)	1	" 1
29 " "	—	" 1
28 " (женатый)	1	" —
24 " "	1	" 1
23 " (холостой)	1	(зам.) и 2 (дѣв.) 1
22 " "	—	(замужняя) 1
21 годъ " "	1	" —
20 лѣтъ " "	—	(дѣвица) 1
19 " "	1	" 1
18 " "	1	" —
15 " "	—	" 1
14 " "	1	" 1
13 " "	—	" 1
12 " "	1	" 1
11 " "	—	" 1
9 " "	—	" 3
8 " "	1	" 1
7 " "	1	" 1
6 " "	—	" 1
5 " "	1	" —

	Мужч.	Женщ.
4 " (холостой)	1 (дѣвица)	1
3 " "	2	—
2 " "	1	—
1 " "	1	1

Если убыль населенія, равняющуюся 20 мужч. и 20 женщ. объяснить смертностью, то при 4 родившихся мужчинахъ и 1 женщинѣ, убыль было бы 24 мужчины и 21 женщина, при чемъ смертность по возрастамъ распредѣлилась бы слѣдующимъ образомъ:

ВЪ ВОЗРАСТѢ.	Мужчинъ.	Женщинъ.
Отъ 1 до 5 лѣтъ	—12	— 7
" 5 " 10 "	— 0	— 3
" 10 " 15 "	— 4	— 0
	—16	—10
Отъ 15 до 21 года	— 4	— 5
" 21 " 30 лѣтъ	— 2	+ 2
" 30 " 40 "	+ 1	+ 4
" 40 " 50 "	— 4	— 0
" 50 " 60 "	— 1	— 1
" 60 " 70 "	+ 2	— 2
Свыше 70 "	0	— 1
	— 8	—11

Изъ чего слѣдовало бы заключить, что за 2 года, въ младшихъ возрастахъ (до 15 лѣтъ), изъ 27 мужчинъ и 24 женщинъ, умерло первыхъ 16, а вторыхъ 10, что составляло бы для мужчинъ до 59° смертности, а для женщинъ до 66°. Въ среднихъ возрастахъ умершихъ было бы мужчинъ 10 изъ 25, женщинъ 9 изъ 24 (40 и 37°), а въ старшихъ возрастахъ 1 мужчина изъ 2 и 4 женщины изъ 5 (50 и 80).

Въ 1872 году упоминаемое населеніе жило въ 2 домахъ и 4 юртахъ; часовня была 1. Скота рогатаго было 7 штукъ и собакъ 16. Въ 1870 году было посажено картофеля 3 пуда, снято 20 фунтовъ.

ДОВОЫТО БЫЛО:	Въ 1870 г.	Въ 1872 г.
Красныхъ лисицъ	135	90
Бѣлыхъ песцовъ	2	—
Морскихъ бобровъ	389	41

По контракту, заключенному съ правительствомъ, тотъ же торговый домъ, который принялъ въ аренду командорскіе острова, снабжаетъ и

острова Сумусиръ и Шумшу двухгодовой пропорціей хлѣба, соли, пороха и свинца, при чемъ по таксѣ, утвержденной правительствомъ, мука должна продаваться по 2 р. пудъ, соль 1 р. свинецъ 6 р. и порохъ 32 р. Затѣмъ, въ теченіи нѣсколькихъ лѣтъ сряду, съ Курильскихъ острововъ вывозили пушнину купецъ Филипеусъ. На уступленныхъ Японіи островахъ никакого казеннаго имущества не находилось.

Какъ ни недостаточны сообщаемыя нами на этотъ разъ данныя, намъ кажется, что они въ извѣстной степени характеристичны. Ограничиваясь на этотъ разъ передачей лишь только фактовъ, мы, въ непродолжительномъ времени, обратимся къ оцѣнкѣ ихъ, на столько, на сколько эта оцѣнка необходима для выясненія дѣйствительнаго положенія нашихъ сѣверо-восточныхъ прибрежій.

